

# La Cruz

## DIARIO CATOLICO

**REDACCION**  
 Conde de Rius, núm. 12, entresuelo

**ADMINISTRACION**  
 Nao, 13, 2.ª, 2.ª

**Precios de suscripción**  
 Tarragona, trimestre... Ptas. 4'00  
 España, trimestre... 4'50  
 Unión postal, un año... 36'00  
 Anuncios y comunicados a precios convencionales.— Pago anticipado.

**COLABORACION**

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán ó en el castellano. Sin concisión no hay periodismo posible. No se devuelven los originales aunque no se publiquen. La correspondencia literaria al Director. La económica al Administrador.

### SECCION RELIGIOSA

**SANTOS DEL DIA.**—S. Agustín ob. y Sta. Regina vg. y mr.  
**SANTOS DE MAÑANA.**—La Natividad de Ntra. Señora.

**Apostolado de la Oración**  
 INTENCION GENERAL PARA SEPTIEMBRE  
 (Aprobada y bendecida por Su Santidad)  
 Amor a la doctrina católica.

**ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES**  
 ¡Oh Jesús miot por medio del corazón immaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.  
 Os las ofrezco, en especial, para que estudiemos con amor la doctrina católica y la defendamos con celo.

**RESOLUCION APOSTOLICA**  
 Leer mucho los libros que nos instruyan acerca de la Religión.

**CORTE DE MARIA**  
 Hoy se hace la visita a Ntra. Señora de los Dolores, en la Catedral.

**Cantos para hoy**  
 CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de Beneficencia, permaneciendo el Señor de manifiesto por la mañana de siete a diez, y por la tarde de cinco a ocho.

**Iglesia del Sagrado Corazón**  
 A las siete, durante la misa, continúa la novena del beato Pedro Claver en su propio altar.

**Cantos para mañana**  
 Santa Iglesia Catedral

Capilla de Nuestra Señora del Claustro.—A las seis Rosario de la Aurora y a las siete misa de Comunión general, canto de la felicitación Sabatina y Salve Regina.

En la capilla de Ntra. Señora de la Guía habrá misa cada media hora desde las cinco a las ocho. Por la tarde, a las cinco, Rosario a su devoción, sermón por el Dr. D. J. A. Casola, y gozos.

A las nueve y media oficio a dos coros con sermón.

**Iglesia de San Miguel**  
 A las siete y media misa de Comunión general para las Hijas de María.

**Iglesia de Jesús-Maria**  
 A las nueve habrá misa cantada, y a las seis de la tarde se cantará la salutación Sabatina.

### LA FUERZA DE LA UNION

En Ratisbona acaba de celebrarse el quincuagésimo primero de los Congresos Católicos alemanes que tanta fama han alcanzado y tan importante papel desempeñan en la lucha religioso-social a que asistimos.

Ha sido éste un espectáculo por demás consolador, atendido el número y calidad de los asistentes, y mucho más por la significación de alguna de sus circunstancias.

Todos los corresponsales católicos han puesto de relieve el hecho de enviar el emperador Guillermo el afectuoso despacho que ya conocen nuestros lectores, y que demuestra cuán radical ha sido el cambio de situación obrado en un período de años relativamente corto.

En efecto, cuando la mayoría de los congresistas guardan fresco todavía el recuerdo de Kulturkampf, de aquella persecución sañuda de los tiempos del Canciller de hierro, escuchan el mensaje del emperador, todo consideración, todo afecto hacia la Asamblea compuesta de personas de religión contraria a la suya.

Es una prueba sensible del poder de la unión. Los católicos alemanes, están unidos, estrechamente unidos, y eso lo explica todo.

Hay que tener en cuenta que en el imperio alemán los católicos no llegan a la tercera parte del número de habitantes, y asimismo que las sectas y religiones contrarias, protestantes y judíos, en unión con los racionalistas cuentan con poderosos elementos de acción y despliegan una

actividad asombrosa. Existe, además, planteada con toda su terrible gravedad y vivamente discutido el problema social. Los estudios científicos y literarios han llegado allí a su apogeo, y según confesó francamente y lamentó con amargura un orador del último Congreso, no son las universidades y estudios católicos, a pesar de la actividad y esfuerzos de los buenos, los que marchan a la cabeza del movimiento intelectual de Alemania.

Con todo y eso los católicos alemanes, enemigos en religión del jefe del Estado, obtienen de él toda clase de consideraciones, y es tal su influencia en la esfera política, que hoy en día no puede ya pasar ninguna ley si a ello se oponen los diputados del Centro.

Y es que todos están unidos y apretados para la defensa común y para la acción de la respectiva propaganda.

En Alemania, como en todas partes, es seguro que hay entre los católicos apreciaciones diversas sobre puntos que por su naturaleza no afectan al negocio principal; pero eso no obsta para que la unión permanezca, dure y se fortifique, pues, dotados aquellos ilustres campeones de la buena causa, del sentido práctico que no falta ciertamente a nuestros enemigos, saben prescindir de diferencias accidentales, de enconos y rencillas y de toda cuestión de amor propio en beneficio de lo que es primero y sobre todo, la unión, origen de la fuerza.

Por eso siendo pocos relativamente, parecen muchos, y formando minoría frente de la gran masa sectaria é impla, que representa más de los dos tercios de la población de aquel imperio, han sabido conquistarse una posición ventajosísima, que les permite disfrutar de libertad y allanar el camino para ulteriores y más trascendentales conquistas.

Entre nosotros está pasando todo lo contrario. Somos, no solamente los más, sino la inmensa mayoría, y parece que no figuramos en el mapa. Sin representación parlamentaria, sin periódicos, sin círculos, sin ninguno de los medios que suponen vida en una agrupación y sirven para aumentarla.

Todo porque falta la unión, esa unión de que da ya vergüenza hablar, porque atendidos los resultados, parece que sólo hablamos de ella por rutina y sin ánimo de llevarla a efecto.

Y es verdad que no hay sincero deseo de hacer la unión, se entiende deseo universal, porque es claro que son muchos los que la desean; y no hay tal deseo, porque si lo hubiera, la unión se haría, pues al fin y al cabo de nosotros depende.

La unión de los católicos no se hace en España Dios sabe por qué y los hombres también. Día vendrá en que lo sabremos todos, pues ha de figurar como uno de los más terribles cargos contra aquellos, quienes quiera que sean, a los cuales es debida nuestra actual disolución é impotencia.

Unidos los católicos españoles sin grande esfuerzo salvaríamos la Religión y la Patria; en el actual estado no salvaremos nada y nos perderemos nosotros.

### CIVILIZACION BARBARA

Cuantos creían que la vieja Europa había llegado a la cúspide de la civilización por el hecho de ser extraordinarios sus adelantos en el orden material y mecánico, tienen ocasión de salir de su lamentable error y confesar que no por que hayan tenido éxito feliz los más hermosos y difíciles inventos ni porque sea dueña la actual sociedad de complicadas maquinarias y otros aparatos hijos del ingenio, puede lisonjearse de haber adelantado un solo paso en el camino del progreso de las costumbres.

Lo que está ocurriendo en las regiones manchurianas es un tremendo mentís a losregoneros y apolo-gistas de esta tan decantada civilización, que no se sienten con arrestos bastantes para poner un dique al horroroso torrente devastador que por una causa pequeña está consumiendo las energías de dos pueblos poderosos, y la misma fuición con que se siguen y analizan y discuten los actos de la guerra, prueba cuan lejos estamos del verdadero ideal de civilización.

Gobiernos y prensa, clases elevadas y pueblos, intelectuales é ignorantes, saborean con oculto placer las noticias espeluznantes que llegan de la horrible hecatombe, y en espíritu se trasladan al teatro sangriento en busca de las sensaciones más bárbaras, contemplando con curiosidad increíble los destrozados miembros de los combatientes, las entrañas palpitantes, las pirámides sinientras de cadáveres humanos, los estertores de los moribundos, el incendio de populosas ciudades, el espectáculo en fin, compendio de todos los horrores y salvajismos.

La primera tarea de todo ciudadano es enterarse todos los días, con el plano a la vista, para no perder detalle, de los movimientos de ambos ejércitos, de los avances y contramarchas de los generales, de los mortíferos ataques de una artillería que todo lo destruye, de las impetuosas cargas de la caballería, de las fieras acometidas a la bayoneta de la infantería, calculando con frialdad aterradora los millares de seres aniquilados, el número de hombres arrancados al hogar y a la familia, sin apenas pensar en el Océano de lágrimas y ruinas causados por esta guerra sin precedentes, sin que surja potente un grito general de protesta que obligue a los gobiernos neutrales a poner término a esa lucha fratricida. ¡Pobres soldados sacrificados en aras de un sentimiento de falso patriotismo! ¡Pobres madres, pobres esposas, pobres hijos, que lloran la pérdida de los seres más estimados! Y sobre todo, pobre humanidad que se viste de oropeles, que vive de ficciones y que se nutre de abominables utopías!

JOTA.

### Pío X y la música religiosa

No habiéndose sujetado a las disposiciones contenidas en el *Motu proprio* de Su Santidad referente a la música religiosa, ha sido disuelta, de orden superior, por el cabildo de la Archibasílica liberiana de Santa María la Mayor, de Roma, la capilla de música de la misma basílica.

Se organizará nueva capilla con otro Maestro y otros cantores, que no serán admitidos sino después de un exámen especial.

### INFORMACION

#### LOCAL Y PROVINCIAL

Pocos días hace, felicitamos desde estas columnas al Gobernador civil interino de la provincia de Barcelona por su racional y laudable determinación de imponer 500 pesetas de multa a la asquerosa revista *Rojo y Verde*.

Fundadamente presumimos no habrá habido en la confección de esta revista enmienda alguna, y como vemos que por desgracia figura en los mostradores de algunos de nuestros kioskos (cuando

menos), recordamos gustosos a nuestra primera autoridad civil la noble conducta de su colega barcelonés.

Poco importa que las cubiertas pequen solo de desenvoltura sin llegar a la indecencia, hay que atender al conjunto, al contenido interior, y éste, seguros estamos que, cual manzana muy hermosa por defuera pero podrida y asquerosa por dentro, es de los que desprecia a las autoridades que no lo inutilizan y a los procaces que, sin empacho adquieren a la vista de sus conciudadanos, en el tranvía, en el vagón del ferrocarril, el café ó el paseo semejantes papeluchos, que en plazo más ó menos lejano y por diversos caminos, emponzoñan las almas é inutilizan los cuerpos.

La autoridad debe mantener su prestigio castigando con mano fuerte la infracción de las leyes, sea cual fuere la forma en que ésta se presente, y no es del caso burlen la vigilancia de los directores de la cosa pública, cuatro editores miserables y explotadores serviles de la fragilidad y la miseria humanas, ocultando su vergonzosa labor con unas hojas de papel que el sólo sentido común, ayudado de la experiencia, hace transparentes.

Ayer fué víctima de una indigna agresión un respetable amigo nuestro, el cual trató de buscar amparo a sus derechos acudiendo al Ayuntamiento y cual no sería su decepción al ver que no encontró ni al municipal de guardia en dicho lugar ni en todo el distrito, y cuido que puso en movimiento varias personas con el mismo objeto. En vista, pues, de lo ocurrido nos permitimos llamar la atención al señor alcalde y preguntarle para cuando son las multas para que pague la población la guardia municipal? ¿Es así como los altos y los bajos cumplen con sus deberes?

Continúa el regimiento de Dragones de Montesa 10.º de Caballería, practicando ejercicios por escuadrones, preparándose para las próximas maniobras que se efectuarán en Aragón, durante el próximo otoño.

Por reinar el viento S. S. E. algo más de lo regular, la temperatura de ayer fué soportable, permaneciendo el termómetro normal a 26 por la mañana y a 26'40 por la tarde; el barómetro mantúvose a 760 con décimas todo el día; las máximas al sol y a la sombra fueron 35 y 28'15 respectivamente; la atmósfera hallábase casi próxima a la saturación por la tarde, pues la humedad relativa era de 84; la evaporación fué 3'20.

El tren de mercancías que con dirección a Barcelona, pasa por Reus a las nueve y media de la noche, arrolló anteayer entre las estaciones de Dosaiguas y Riudecañás, al guardavía Tomás Pérez, de cincuenta años de edad, cuyo cadáver fué recogido por el exprés, dejándolo en la estación de Dosaiguas. El Juzgado de este último pueblo, instruye las oportunas diligencias.

Con objeto de tratar del asunto de las estancias de los alienados en el manicomio de Barcelona, reclamadas por aquella Diputación, se celebrará en la de Tarragona una reunión, a la que han sido invitadas las de Gerona y Lérida.

La insidiosa enfermedad que de algún tiempo minaba la existencia del señor D. Joaquín Gelada, digno oficial de esta Audiencia, ha tenido el fatal desenlace que se temía, pues ayer a las nueve de la mañana entregó su alma al Criador, después de haber sido confortado con los auxilios de la Religión.

Era el Sr. Gelada uno de los oficiales mas antiguos de esta Audiencia, exacto cumplidor de sus deberes y excelente católico.

A toda su familia y particularmente a su hijo D. Salvador, damos nuestro pésame, deseándoles santa resignación para sobre llevar tan rudo golpe.

Ha sido convocada para hoy la Comisión mixta de reclutamiento a fin de proceder a la distribución de mozos que corresponden a los pueblos de esta zona militar en vista del cupo señalado a esta provincia por el Ministerio de la Guerra.

Mañana celebrará su fiesta mayor el vecino pueblo de Pobl de Montornés. Con este objeto habrá solemnes funciones religiosas; en las que predicará el canónigo magistral de esta Metropolitana, músicas y algunos juegos populares.

Uno de los días de la presente semana llegará procedente de Palma de Mallorca, el gobernador militar de esta plaza general D. Ignacio de Montaner.

Ayer a las seis de la tarde regresó de Montblanch nuestro Rdm. señor Arzobispo.

Mañana la Archicofradía Sabatina tendrá la misa de Comunión general de costumbre a las siete en la capilla de Ntra. Señora del Claustro en conmemoración del quincuagésimo aniversario de la elevación a dogma de la Concepción Immaculada de la Virgen Santísima.

Durante la misa se obsequiará a la Santísima Virgen con el canto solemne de la felicitación Sabatina por el coro del rosario de la Aurora; y en el acto de la Comunión se cantará el precioso motete de Carreras «Jesús als pecadors» finalizando el acto con la solemne Salve del Sr. J. Brull.

Se recomienda a los cofrades de la Sabatina y demás personas piadosas que concurren a la Comunión general de este día y que además de las intenciones particulares de cada uno rueguen también para que sea pronto declarado dogma de fe el misterio de la Asunción gloriosa de la Santísima Virgen en cuerpo y alma a los cielos.

Mañana y pasado celebrará su fiesta mayor el pintoresco pueblo de Torre de Fontaubella teniendo lugar con tal motivo solemnes funciones religiosas en la iglesia de Santa María, patrona de dicho pueblo.

Anoche celebraron una reunión en el local de la Federación obrera, los toneleiros, para enterarse del resultado de las gestiones practicadas por los cinco individuos delegados para conferenciar con los dueños de las casas que se resisten a establecer la jornada de ocho horas.

En la capilla de Ntra. Sra. de la Guía, en los Claustros de la Catedral, mañana jueves habrá misa rezadas, cada media hora desde las cinco hasta las ocho.

Por la tarde a las cinco, habrá rosario cantado a toda orquesta; seguidamente sermón a cargo del M. I. Sr. D. José A. Casola, canónigo de esta Sta. iglesia Catedral, concluyendo con una solemne Salve.

Ha salido para Ceuta, en cuyo penal debe cumplir la pena que le fué impuesta, el autor del atentado contra el Sr. Maura, Joaquín Miquel Artal.

También ha ingresado en el presidio de Tarragona, procedente de la cárcel de Barcelona, el periodista libertario Ignacio Clariá Canramón, sentenciado por un consejo de guerra.

Si se desean sombreros, clase inmejorable, para eclesiásticos, hay que acudir a la acreditada *sombrereria Solsona, Conde de Rius; 28*, en esta ciudad.

Especialidad en los de uniforme para los Seminaristas.

Gran surtido en bonetes y solideos para señores Arzobispos, canónigos y demás personas del clero secular y regular.

### SECCION AMENA

#### LOS ESPEJISMOS

D. Cecilio había sido un hombre con todas las nobles energías de una saludable virilidad, audacia en los acometimientos por la lucha honrada de la vida, conformidad serena, alegría reparadora: sencillez y gran desprecio a los obstáculos.

De pronto, un día se llenó de tristeza, no se había fijado en que sus sienes mostraban mechoncillos canosos, sus párpados caían a veces plácidamente, su frente estaba arrugada... ¡Era, viejo!

Circunstancia es ésta que el hombre debe apresurarse a ocultar ó a disimular... si no, ya no le consideraran los demás hombres apto para los negocios... y en cuanto a las mujeres, hay que confesar que por lo general... huyen de los carcamales...

Crueldad humana tan antigua como el mundo.

Pero D. Cecilio, puesto en el arte de acicalarse, pintarse, vestirse con pulcritud y afectar agilidad, ligereza... y hasta vehemencia juve-

nil... cayó en el propio engaño, y aun mayor fué el engaño cuando conoció a doña Faustinita.

¡Pobre doña Faustinita... de 45 años!... También ella a veces se veía acometida de honda tristeza; también el crepúsculo nublaba su alma, el vespertino crepúsculo de la vida...; no había hallado en el mundo quien la dijese: «buenos ojos tienes»; es decir, se lo habían dicho, porque, en efecto, los había tenido lindos y, además, bonita cara y gracioso cuerpo... pero aquellos dichos no pasaron de piropos sin consecuencias censurables...; pues ella era y había sido siempre virtuosa, ni consecuencias legales... porque no se encuentra hoy fácilmente quien se case por puro entusiasmo estético ó admiración ética con una mujer pobre.

D. Cecilio y doña Faustinita se conocieron tarde. Fué efecto de una casual relación de sociedad de amigos que les hicieron unirse en apacible amistad. D. Cecilio... echábaselas de vivaracho y apasionado... Ella, ¡oh, ella!, juventud eterna de mujer, ¡perfume de la castidad virginal! Ella, Faustinita, era de ingenuo corazón y de carácter alegre... Mantenía una gratísima jovialidad...

Cuando se les vió unidos... se llegó a pensar en una posible aunque tardía alianza...

¡Cuántos ojillos relucientes de maligna mirada los acechaban! ¡En qué maliciosas murmuraciones críticas se comentaban sus actos, sus ademanes y hasta sus más inocentes palabras!

La mundana perfidia se ensañaba... en aquellos pobres corazones, reavivados por el galvánico poder del amor.

Cecilio empezó por sentirse muy halagado al hallar una mujer que le escuchaba con suma complacencia...; después fué descubriendo en el alma de Faustina... un tesoro, hasta entonces oculto... un tesoro de ternura y una imaginación... llena de inéditas ilusiones... ternuras y fantasías hasta entonces a nadie reveladas.

—Viejo... ¡Usted no es viejo, Cecilio! Un hombre de cincuenta y tres años es un hombre joven... Además, ¡cuántos mozos quisieran tener la energía y el animoso corazón de usted!... Yo... ¡yo sí que soy viejo!... Una mujer de mi edad es doblemente más vieja que un hombre de la edad de usted —decía suspirando Faustinita.

Al fin llegó un día, un día inesperado... Una mañana primaveral, tibia, fecundísima para todo, para hacer brotar rosas en la tierra y alegrías en las almas. Cecilio, vestido ya de verano y sintiéndose más brioso, más ligero que nunca, esperaba en el Retiro a Zacarías Romillo, que con su mujer y su hermana Faustinita y otros amigos se habían citado para pasear y almorzar juntos... ¡Qué deliciosa expedición! Disfrutaron Cecilio y Faustinita de una juventud por artefacto, de una felicidad contrahecha... pero engañosos deleites.

Se les dejó caminar el uno junto al otro... llegaron ellos, por otra parte, á olvidarse cada cual de sí mismo... Todos los ensueños de su mente, todos los no empleados sentimientos dulcísimos de su corazón, resaltaron flameando... por virtud de aquel ambiente de primavera.

—Faustina... yo tengo un secreto que comunicar á usted... Yo no puedo ya tenerlo oculto... ¡Amo á usted; estoy locamente enamorado de usted! murmuró con vehemencia D. Cecilio.

Faustina palideció... ¡Ah, en otra edad se hubiera puesto roja como una amapola! Pero la felicidad que en las palabras de D. Cecilio se le brindaba producía en aquel momento miedo al corazón.

—¿Qué me dice usted? ¿No me contesta? ¿Tal vez no le pareceré agradable? —preguntaba afanosamente Cecilio.

—¡Oh... no! No... ¡Yo... también le quiero á usted con toda mi alma! ¡eplicó emocionada y con trémulo acento Faustinita, y sonrió con marcada expresión de dulce melancolía...

Y no sé si el gentil cerrojillo, si los verdoneos alocados, si los jilgueros, si toda la plebe de cantores de la arboleda... piaban y gorjeaban en zumbona aclamación... No sé si el solitario ruisenior, artista sublime que jamás pierde la majestuosa dignidad de su inspiración... lanzaba una lamentación triste y compasiva... al ver que el amor lucía en pobres corazones debilitados ya por la vejez... Sólo sé que así Cecilio como Faustina... se asustaron al parar su atención en el bullicio que las avecillas cantoras producían en la espesura de los árboles.

Comentaron el secreto... de los viejos enamorados?

Cecilio era soltero; no se había casado, primero, por mantener á sus padres; después, por ayudar á un hermano, y muertos aquellos y éste, por servir de padre á dos huérfanos, sus sobrinos.

¿Cómo no amarle, si era bueno, generoso y delicado? Faustinita no había perdido ni el candor, ni la ternura, ni la serenidad de la juventud... Su alma habíase mantenido defendida por dos escudos de oro: la castidad... y la piedad... ¿Qué tenía de extraño que hubiera quien la amase?

Pero el mundo es mundo y tiene sus implacables leyes... Allí, en el cielo, se ofrecerán las grandes compensaciones; pero entre tanto... ¡Su norma de naturaleza... es incontrastable!

¡Pobrecitos corazones!... Esperábales su martirio aun más cruel por estar el filo de la cuchilla envenenado con la satírica tintura del ridículo...

¡Sí, señores, se pensó... ¿por qué no?, se pensó en el matrimonio... ¡Un matrimonio santo para dos amistades purísimas...! Pero hubo sus contratiempos... ¡los hermanos de Faustina quizá en el asunto interesados desde hacía mucho tiempo merced á no sabernos qué pequeña pensión que Fustina disfrutaba, se opusieron, y los sobrinos de Cecilio... emprendieron—¡jiratos!—una guerra cruel contra la boda...

Por entonces, una tarde al anoecer se vieron Cecilio y Faustinita.

—No... no temas—decía Faustinita á Cecilio,—no me vencerán... Tengo todo dispuesto, y cuando menos lo esperen, salgo una mañana de casa á Misa... como todos los días... y nos casamos.

—Pues bien, ese día... será mañana—contestó Cecilio.

—¿Mañana?

—Sí, mañana á las ocho te espero en el atrio de San Sebastián...

—Corriente—replicó gozosa Faustinita.

Se separaron los prometidos esposos llenos de ilusiones. A la mañana siguiente, una hora después de la convenida el día anterior para reunirse Cecilio y Faustinita, aquél recibía carta de ésta, y ésta carta de aquél:

«Querida Faustinita: No sé si podré escribirte con buen pulso hasta el fin... Un ataque de asma... un ataque inesperado... una horrible sacudida me tiene postrado... Mis sobrinos diéronme un disgusto á consecuencia del cual... me veo ya á merced de la enfermedad feroz de la vejez. ¡Yalo ves, soy viejo!

Adiós... «Querido amigo: Un horrible ataque de nervios... que me acometió ayer por efecto del fiero disgusto que me han dado mis hermanos, me tiene postrada en cama.

Adiós... Hay que renunciar á todo... ¡Somos viejos!»

¡La vejez... ¡No había esperado más que una ocasión para ensañarse enconada y fieramente en los soñadores... en los amantes... ¡El amor es eterno... pero el hombre no; verdad de Peregrullo... ¡pero terrible!

JOSÉ ZAHONERO.

### Las fiestas del VI centenario de la mort de Sant Pere Armengol

#### Expectació

Días ha qu'era gran la que regnava en tots los pobles de la Conca, en espera de les solemnes festes preparades, pera solemnizar lo grandísim tranzit al Cel del ilustre Martre que la edificá ab l'exemple de ses heroiques virtuts en los darrers anys de sa preciosa vida. Los desitjos del Excm. y Ilm. Prelat, la cooperació de totes les autoritats de Montblanch y la Guardia dels Prats, les gestions de la Junta, sobre tot de son incansable secretari Dr. Mn. Ramón Sabaté y del zelosíssim Sr. Rector de aquell poble Mosen Isidro Sans, la campanya de la premsa, sobre tot La Cruz y La Conca de Barberá, y la cooperació de tots los Srs. Rectors de la Comarca, qu'il diumentge anterior excitaren á llurs respectius feligresos a cooperar a les grans honres, havían produida una general expectació. No's parlava d'altra cosa que dels detalls y preparatius de les festes.

#### Lo primer dia

Dissapte, en lo tren correu ascendent, arribá a aquesta vila'l nostre aymat Prelat, acompanyat de diferents Canonges y alguns PP. Mercenaris. Les esperavan en la estació casi tots los miembros de la Junta organizadora, lo R. P. Provincial dels Francescans, una música que tributá al primer los honors corresponents y una gentada ansiosa de saludarlo, entre'l trillleig de les campanes de les parroquies la comitiva's dirigí á la de Santa Maria y després a la casa del Rt. Sr. Plebá, hont s'hostetjá S. E. I.

A les dotze, totes les campanes de la Conca foren ventades produhint un magnífich y poques vegades ohit efecte.

A la Guardia, un espetech de tronades aixordá al vehinat, enfenyadíssim en preparar lo lloch hont tenian de celebrarse l'ofici y la festa literaria del endemá. A la tarde, plenes l'esglesia y la capella de St. Pere Armengol anexa de gent, van cantarse solemnes Completas y la Salve d'Eslava y després lo R. P. Florenci Nualart, ex-Provincial de la Orde de la Mercé, feu un escaeyent sermó preparatori de les començades festes.

A la nit, a Montblanch, la orquesta «La Nova», obsequiá ab serenades a S. E. I., als PP. Mercenaris, qui eran al antich Convent de la llur Orde, al senyor Alcalde y altres persones significades.

#### Lo diumenge

##### La festa del dematí

De bon dematí's trasladá a la Guardia'l señor Arquebisbe pera la missa de Comunió general que va ser molt concorreguda. S. E. tingué la dignació de ferhi la plática preparatoria. Ans de comensarla, comensá ja la aflluencia de forasters al poble, que no va parar en tots dos días, se pot dir un moment. Les diferents carreteres qu'afluixen a son peu, van ser una continuada via de romeus qu'acudían ó s'en entornavan a llurs cases, molts a peu, altres en tota mena de vehícols; l'espectacle era a totes vores animat y pintoresch; en totes les cares resplandía'l goig de la festa y les quatrates bullangueres y enriallades no s'anadonavan de les molestias d'un viatge, pera molts ben llarch, per carreteres infernalment polsoses de tan en quant se destacava sobre l'inacabable rosari humá la bandera parroquial que s'enlrayava entre un aplech de fadrinalla orgullosa de dur la representació de sa parroquia a rumbejar entre tantes altres.

A les deu, la Guardia presentava un aspecte per demés oviador. Los carrers y plassa de la Iglesia guarnits ab ramatge, banderes catalanes y pontificis, munió d'escuts nacionals, de Catalunya, de Tarragona y de Montblanch, y espenyentat per entre les rengleres de cases mitj enrudades, qu'ací y allá pregonan la decadencia de la població, sobre'l fons rogench de les parets sens arrebossar, torrades de sols seculars, una generació vinguda de l'un cap y de l'altre de la Conca y dels pobles segarrenchs y de les Garrigues propers a ella, esclatant d'alegra animació. A dita hora, va organitzar-se la professó pera conduhir la urna que conté'l sant cós al lloch hont tenia de cantarse la Missa. Anavant al devant los magestuosos gegants de la nostra Vila, seguían munió de banderes parroquials, de les que recordém les del Roser y de la Mercé, de Sant Miquel y del Cor de María, de Montblanch, les de Lilla, Barbará, Pira, Blancafort, Solivella, Sarral, Cabra y la Guardia, venían los macers del nostre Ajuntament, la música, dues llargues fileres de sacerdots y freres, entre ells los Provincials de Francescans y Mercenaris, cantant l'himne litúrgich corresponent, la urna, que duyan en tabernacle quatre religiosos mercenaris á qui, després, en homenatge al Sant, substituiren altres tants menorets, lo Preste Dr. Suconá, ab dos ministres Mercenaris, lo senyor Arquebisbe, acompanyat dels canonges Drs. Costa y Balcells, lo senyor Plebá-Arxioprest ab lo canonge Dr. Claverol y un altre sacerdot, los senyors Jutge de primera Instancia, arcaide y tinent de la guardia civil de Montblanch, una comisió del nostre Ajuntament ab sos distintius, lo Pedaneu de la Guardia y ls restants membres de la Junta organizadora. Lo pas de la professó per los costeruts carrers, entre la generació qui s'agenollava devotament al pas dels sagrats restes y les finestres empaliades, tenia un cop de vista encisador. Arriyats al cadafalch, que s'havia montat, guarnit ab forsa gust, devant de una grandíssima explanada, ocupada en gran part de coratjosos devots resguardantse del sol blahidor que hi queya ab multicolors ombrelles, se colocá la Urna en l'altar y comensá'l Sant Sacrifici, entre'l silenci imponent d'aquella compacta massa de alguns milers de persones. S. E. I. ocupá son trono a la banda del Evangeli.

La Missa per singular concessió de la Sagrada Congregació de Ritus va ser la propia de Sant Pere Armengol. Fou celebrant l'esmentat Dr. Suconá, assistit dels PP. de la Mercé Martín, diaca, Giménez subdiaca y Rondán, caper. La capella de música, nodrida ab numerosos veus, interpretá ben bé la partitura de la «Hoc est corpus meum» d'en Perossi. Lo Rm. P. Provincial de la Orde de la Mercé, Frá Mariau Alcalá, feu lo panegírich de son preclaríssim germá d'hábit. En fluits y correctes períodes, després d'un bonich exordi, relatá la vida del Sant, remarcá ses virtuts y feu atnades aplicacions de son obrar á la vida social moderna y acabá demanant sa benedició pera l'Excm. y Ilm. Prelat, lo clero y poble de la arxidiócesis, los concurrens y la Orde, que tant va enlitr. Acabada la Missa, l' senyor Arquebisbe doná la benedició, concedint 100 días d'indulgencia als presents y refeta la professó en l'orde explicat, van ser retornades les Reliquies a la esglesia parroquial, hont se cantá'l «Te-Deum».

#### A la tarde

A primera hora arribá l'«Orfeo Solivellench», qui saludá al Sr. Arquebisbe ab algunos pessés.

Cantades solemnes vespres y ls goigs de Sant Pere Armengol, a vore les cinch se va fer en lo meteix lloch del Ofici la sessió literaria anunciada. La presidi S. E. I. rodejat de totes les autoritats de Montblanch y dels canonges y religiosos esmentats.

Pera donar idea de lo que va ser, bastará insertarne'l programa, qu'es lo següent:

I. Obertura per la orquesta.  
II. «La sacra expectació dels Patriarques», poesia de D. Joseph Carner, llegida per D. Joan Poblet.  
III. «La Mare de Deu dels Prats y San Pere Armengol» poesia llegida per son autor M. Ramón Bergadá.  
IV. «La Germana de la Caritat», poesia llegida per son autor D. Pauli Bayer.

V. «La Vendimiatrice» duet de contralt y tenor. cantat per ios Rts. Joseph Feliu y Joan Baixeras.

VI. «Resignació» parafrasis del llibre de Job, en vers, de Pagés, llegida per D. Joseph Cortina.

VII. «Lo Pare-nostre», poemat de D. A. Mestre, llegit per D. Bonaventura Casas.

VIII. «Mirau mon Cor» composició cantada per l'«Orfeo Solivellench» dirigit del Rt. Miquel Queralt.

IX. «San Pedro Armengol y la Inmaculada» discurs de Mr. Joseph Gaya.

X. «Sant Pere Armengol» romanc llehit per son autor Rt. Jaume Bofarull.

XI. «Los pins» poesia original y llegida per lo Rt. Ramón Bergadá.

XII. «La tentación de San Pedro Armengol» poesia del P. Manuel Sancho.

XIII. «Lo Monastir» poesia de don Francesch Casas, llegida per Joseph Amill.

XIV. «L'Emigrant» pessa cantada per l'«Orfeo Solivellench».

XV. «España y el Rosario» oda llegida per D. Joseph Roselló.

XVI. «Conversa de sobretaula» poesia de Mn. Jaume Collell, llegida per D. Joseph Dalmau.

XVII. «Poesia mariana», llegida per son autor Rt. Jaume Bofarull.

XVIII. «¿Qué son los freres?», sátira social llegida per son autor Rt. Joseph Domingo.

XIX. «A St. Pere Armengol», poesia del Rt. Ramón Bergadá, llegida per lo meteix.

XX. «Discurso de gracias», per lo Rt. P. Joan Roldán, Mercenari.

Ja fosquejava quan s'acabá tan hermosa festa, imponent S. E. I. una bonica corbata a la senyera del esmentat Orfeo y entre viscas calurosos a San Pere Armengol, a la Orde de la Mercé, al Sr. Arquebisbe y a Catalunya. La concurrencia no baixava de tres mil persones.

(Acabará.)

## Guerra ruso-japonesa

Liao-Yang ha quedado completamente destruido.

El viernes y el sábado hubo empeñados combates al Este de Yantai y cerca de las minas de carbón. Los rusos se retiraron y los japoneses les siguen de cerca.

Un refugiado chino dice que los japoneses repitieron el día 2 un furioso ataque contra Port-Arthur, que duró desde las tres á las seis de la mañana, pero fueron rechazados y reanudaron el bombardeo.

En el convenio firmado el día 20 de agosto último entre Corea y el Japon se estipula especialmente que Corea no contraerá compromiso alguno con las potencias extranjeras, sin consultar antes al Japon.

El crucero de la flota voluntaria rusa «Petersburgo» ha sido detenido en aguas sud-africanas en virtud de instrucciones del gobierno.

Circula el rumor, del cual se habla con reserva, de que el general Kuropatkin ha dejado en Liao-Pang 200 grandes cañones clavados.

El general Linievitch, que marcha en auxilio del general Kuropatkin se halla muy cerca de Mukden.

El general Kuropatkin ha logrado reunir todos sus cuerpos de ejército al Norte de Yantai, en donde dejó solamente la retaguardia.

El Estado mayor ha manifestado ser cierto el abandono de los cañones en Liao-Yang, pero que el número de los mismos es muy inferior al de 200.

El Estado mayor calcula que las pérdidas rusas en los combates de Liao-Yang ascienden á 16.000 hombres.

Entre los que han muerto en la Mandchuria figura el teniente Terauchi, hijo del ministro de la Guerra.

Circula con insistencia el rumor de que la retaguardia del general Kuropatkin ha sido casi aniquilada, y que la artillería se halla en grave peligro, añadiéndose que el general Kuropatkin corre el riesgo de verse cercado.

Comunican de Tokio el 2, á las nueve de la noche, los siguientes detalles sobre la batalla de Liao-Yang:

«El ala derecha del general Kuroki continúa atacando á Hiyantay y busca posiciones, desde donde pueda la artillería dominar el ferrocarril.»

Las tropas de dicho general están extenuadas de cansancio, pues están marchando y combatiendo desde el 23 de agosto; sin embargo, atacan con ardimiento.

La batalla ha debido ser terrible á orillas del Taitsikho. El río está crecido y no hay puentes. El general Oku se esfuerza por arrojar al enemigo sobre el río, donde muchos se habrán probablemente ahogado.»

El general Kuropatkin telegrafía al Emperador, con fecha 3:

«El enemigo tomó la ofensiva y se apoderó de gran parte de nuestras posiciones de Sykountan y Chentaise, á mi-

dad de camino entre Liao-Yang y Kuentun. El primer cuerpo de ejército de Siberia, que durante los últimos cinco días había sufrido grandes pérdidas y que estaba amenazado de verse envuelto por fuerzas superiores, se retiró anoche á algunos kilómetros, en dirección al Oeste. En estas condiciones, he ordenado la evacuación de Liao-Yang y la retirada hacia el Norte.»

Los rusos han descubierto en Port-Arthur dos depósitos subterráneos, que contenían una cantidad enorme de pólvora y municiones. Estos depósitos secretos habían sido establecidos por los chinos en la guerra con el Japon.

Muy contento con ese inesperado regalo, el general Stoessel, aunque tiene abundantes municiones, se ha apoderado de esas reservas imprevistas y ha ordenado que se haga en seguida uso de ellas.

El almirante Alexieff ha dicho á un amigo suyo que la garnición de Port-Arthur es mucho más numerosa de lo que los japoneses creen; que las municiones estaban allí almacenadas en grandes cantidades, tanto, que los defensores podrían duplicar la intensidad del fuego de su artillería si no quieren conservar los cañones que se gastarán sin poder ser reemplazados.

## EXTRANJERO

### Asamblea general de católicos en Ratisbona

Imposible de toda imposibilidad dar cuenta detallada á nuestros lectores de todas las cuestiones de que á diario se ocupa la Asamblea de Ratisbona. Sería menester para ello mucho tiempo y tranquilidad y reposo, y de las dos cosas carezco.

Por lo general he prescindido en los artículos precedentes de las cuestiones debatidas en las sesiones privadas, para poder dar idea algo completa de los discursos pronunciados en la sesión pública de la tarde.

Hoy cambiaré por completo de plan; la importancia que ha tenido la sesión de la Prensa me obliga á hablar de la conferencia del doctor Triller, vicario general del Eichstabt y presidente del Comité en Baviera de la Buena Prensa, y prescindir de los aplaudidos discursos pronunciados en la sesión pública por los doctores Schnures y Huppert sobre los interesantes temas «La ciencia católica» y «Las Bellas Artes».

Celebróse la sesión de la Prensa en el Sternbraurei. La sala presentaba un aspecto originalísimo y extraño para los que nos hemos educado en la amada patria y acostumbramos á ver las cosas... como se ven en España.

Sacerdotes, obreros, burgueses, se veían allí, comunicándose como fieles camaradas sus impresiones e ideas, confundidos en una misma mesa, fumando su respectiva pipa y consumiendo en amor y compañía los tradicionales Mass (jarras de á litro) de espumosa cerveza.

El doctor Triller debió de adivinar la impresión que me causaba aquella heterogénea concurrencia, y me preguntó con cierta picante ironía: ¿Qué le parece á usted de esto? Algo extraño, le respondí, pero al fin admirable. Mi respuesta le sirvió de base para hacer un discurso sobre lo que debe ser en nuestros tiempos la acción católica social, tan interesante como el que después pronunció desde la tribuna. Estos alemanes son actores; de una simple respuesta toman pie para encajarte un discurso. Y lo mas admirable es que casi siempre hablan bien, con conocimiento de lo que dicen. Tan de perlas me parecieron las consideraciones que el doctor Triller hizo, que tentado estaba á llenar las cuartillas que me faltan con la exposición de las hermosas y sobre todo prácticas y positivas verdades que escuché de labios tan autorizados.

Decía y decía bien interpretando aquellas palabras de Jesucristo: «Id y enseñad á las gentes», que no hemos de esperar, si queremos cumplir fielmente la misión que Cristo nos encomendó, á que los obreros vengan á nuestras iglesias y sacristías, sino que hay que ir á sus Centros, á sus talleres, á sus Ciruelos de divertimento y recreo, á catequizarlos, á hablarles de nuestro programa social, de lo que puede y quiere hacer la Iglesia en favor de la clase obrera.

Que los obreros se convenzan de la utopía, de la teoría socialista y de la bondad del programa social de la Iglesia, y el porvenir será nuestro. Los Ciruelos Católicos de obreros, tal cual están constituidos en Francia, por ejemplo, son muy deficientes, decía el Sr. Triller. Bueno que se hable á los trabajadores de la verdad eterna, de nuestra religión, de los héroes y santos que registra la Historia de la Iglesia; pero eso no basta, ni llena el fin de los Ciruelos Católicos.

Los directores de los Ciruelos Católicos de obreros deben organizar cursos completos de Economía social, conferencias periódicas dadas por sacerdotes ó laicos versados en los principios de la ciencia social, sobre la sociedad, la familia, el trabajo, la propiedad, la Iglesia, el Estado, el socialismo, el liberalismo económico y la democracia cristiana. Que se convenzan los obreros de que ni el socialismo ni el liberalismo pueden hacer nada provechoso en su favor y que sólo la Escuela católica puede y quiere remediar su miseria, consolarle en sus desgracias y satisfacer sus justas aspiraciones, y habremos conquistado el corazón de los obreros. Defendémoslos, nous vous defendrons—decía en cierta ocasión un obrero á varios sacerdotes;



# Jarabe de hipofosfitos CLIMENT

El legítimo marca **SALUD**

Exijase el legítimo Jarabe Climent Salud único aprobado por la Real Academia de Medicina de Barcelona.

El Jarabe de Hipofosfitos, marca SALUD, se receta, a las criaturas delicadas y enfermizas. Purifica y enriquece la sangre, aumenta el apetito, cria carnes sólidas y fortifica el sistema nervioso de los niños. Millares de médicos lo han adoptado con preferencia a todas las Emulsiones de Aceite de Hígado de Bacalao, Jarabe de Rabano, Vinos Tónicos, etc., etc., por su agradable sabor y efectos más rápidos y seguros en todas las enfermedades causadas por el empobrecimiento orgánico.

## COLEGIO JOSEFINO

PREPARATORIO

Para el Comercio y la segunda enseñanza, y declarado en situación legal por el Rectorado de Barcelona.

DIRIGIDO POR

**DON JOSE DANIEL MATAMOROS**

En este acreditado Colegio, fundado en 1861 y cuya cabida es de 1842 metros públicos, se proporciona una enseñanza sólida, integral y cristiana, y se admiten pensionistas de 1.ª y 2.ª Enseñanza por sólo 50 pesetas mensuales, siendo los cuidados especiales, los alimentos abundantes, variados y nutritivos, y las habitaciones espaciosas y bien ventiladas. También se admiten medio-pensionistas por 25 pesetas. Recomendados con enseñanza preparatoria, 750 pesetas. Recomendados sin id., 5 pesetas. Comercio de seis a siete de la tarde, 5 pesetas. Clase general, 250 pesetas. Adultos, de siete a nueve de la noche, 2 pesetas.

Tarragona.—Plaza de la Fuente, número 16.—Tarragona

## FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRÁULICOS

Y PIEDRA ARTIFICIAL

GRAN VARIEDAD EN DIBUJOS A PRECIOS ECONÓMICOS

Azulejos, Baldosines, fregaderas vidriados y todo cuanto se refiere al ramo de construcción.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

**NO COMPRAR SIN VISITAR ESTA CASA**

Tarragona.—Ramón Vila, Unión, 43.—Tarragona

## SASTRERIA Y CAMISERIA

DE

**VICENTE BRELL**

Siendo de día en día mayor el número de clientes eclesiásticos que se surten en esta casa, desde la próxima temporada quedará establecido todo el surtido para la construcción de *dulletas, balandranes, manteos y sotanas*, de todos precios. Sotana desde ocho duros.

Géneros alta novedad para trajes de caballero, vestidos y abrigos para Señora. Esmero, puntualidad y prontitud en los encargos.

Tarragona.—Conde de Rius, 23, Rambla S. Juan, 57.

## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de septiembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, y el 21 de la Coruña el vapor **ALFONSO XII**

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 28 de septiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor **MONTEVIDEO**

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba, e isla de Santo Domingo.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 11 de septiembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor **CATALUÑA**

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto-Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris con trasbordo en Habana. También admite carga para Maracaibo, Coro, Carupano, Trinidad, Guanta y Cumaná con trasbordo en Curacao.

Línea de Filipinas

El día 10 de septiembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor **ALICANTE**

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de costa oriental de África de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires

El día 3 de septiembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor **P. DE SATRÚSTEGUI**

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires

Línea de Fernando Poo

El día 25 de septiembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor **SAN FRANCISCO**

para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de Costa Occidental de África a Golfo de Guinea.

Línea de Canarias

El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor **M. L. VILLAVERDE**

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de La Palma, Santa Cruz de Tenerife regresando a Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.  
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.  
Para más informes en Barcelona. Sras. Ripoll y C.ª, calle Dormitorio de San Francisco, 25. principal.  
Representante en Tarragona, D. Emilio Borrás, plaza de Olózaga.

## J. GUELL, MAYOR, 39

Tarragona, J. Guell, Mayor, 39, Tarragona

Cerrado los días festivos

Grande y variado surtido en Mantones y pollitas de Blonda, Tules, Granadinas, lanas y caladas. Voa de todos anchos, Damases de seda, Armures de todas clases y otros varios artículos todo a precios baratísimos.



FUNDADO EN 1888

Bachillerato bajo la dirección del profesorado oficial en el Instituto

COMERCIO—IDIOMAS

TENEDURIA PRÁCTICA—COMPOSICIÓN Y ESTILO—CALIGRAFIA

PRIMERA ENSEÑANZA

PARVULOS, ELEMENTAL, MEDIA Y SUPERIOR

Agrimensura.—Dibujo.—Lecciones de cosas

Visitas a fábricas y talleres.—Excursiones y viajes escolares

Afuera de San Francisco, Tarragona



## Aguas y Sales Naturales Purgantes de MEDIANA DE ARAGON

Diuréticas.—Depurativas.—Laxantes]

No exigen régimen No irritan jamás

Su efecto es segurísimo en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestiones del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Ictericia, Diarreas biliosas, Cáttaros de la Vegiga y de la Matriz.

Tomadas en Loción y Baño son eficacísimas y superiores a todo tratamiento para el Herpetismo, Escrofulismo, Eczema y todas las afecciones de la piel que tienen por origen la impureza de la sangre.

## SALES DEL PILAR

Para preparar la mejor agua de mesa, la más económica, la que no tiene rival; para todas las afecciones del Estómago, Hígado, Riñones e Intestinos.

Infalible contra la obesidad

Es agradable en las comidas. No altera el vino. Véndese en todas las farmacias. Agentes Generales: Jové y Blanch, Barcelona. Domicilio Social: Rambla Cataluña, 116, Barcelona.

## “LA REGENERACION”

Sociedad anónima de crédito y Seguros DOMICILIADA EN ZARAGOZA

CAPITAL SOCIAL: 500.000 PESETAS

Presidente: D. Cayetano Lapoya e Irigoyen, (Director de «La Actividad»)

Director: D. Francisco Urrea García.

Representante en Tarragona: D. León Ferraté, Caballeros, 10.

Seguro contra los perjuicios que sobrevienen a consecuencia de los incendios.

Al ocurrir un incendio en objetos asegurados, la compañía aseguradora paga al asegurado el importe de los daños ocasionados por el siniestro; pero ella no evita los perjuicios que a éste le sobrevienen, ya por la paralización de su industria hasta que se restaura lo incendiado, ya por el cierre temporal del comercio y pérdida de clientela, ora por el desalquiler de la casa incendiada; a remediar estos perjuicios ha venido «La Regeneración». Los industriales pagan por este nuevo seguro un 20 por 100 de la prima que les cuesta el seguro contra incendios, y, en caso de siniestro, perciben de «La Regeneración» un 20 por 100 de lo que se les paga por dicho seguro; los comerciantes, el 15 por 100, y los propietarios el 10 por 100, encontrándose el asegurado por estas dos formas, con su capital garantido en todo tiempo.

Seguro sobre la muerte e inutilización del ganado caballar, mular, asnal y vacuno.

Es, este seguro, de grandísima utilidad a los ganaderos, a los dueños de vaquerías, a los de carruajes de alquiler y transportes, y a los agricultores, industriales y particulares que tengan caballerías, pues por él quedan a salvo de los perjuicios que pueden sobrevenerles por muerte o inutilización de las mismas y disfrutan de otras ventajas no menos provechosas.

Farmacia del Centro, de Manuel Font, Rambla San Juan, 57; Teléfono 48

Y todas las enfermedades del aparato respiratorio, porque modifican las mucosas, facilitan la expectoración y quitan en un día la opresión del pecho y la fatiga. Pueden tomarse sin ningún peligro pues no contienen opio ni morfina.

PASTILLAS SERRA son las mejores para curar la TOS

A TRES REALES CAJA